

路加福音 2

²²摩西律法规定的洁净期满后，约瑟和玛丽亚把婴孩带到耶路撒冷去献给主，²³因为主的律法规定：必须把长子分别出来献给主。²⁴他们又按照主的律法献上祭物，即一对斑鸠或两只雏鸽。²⁵耶路撒冷有一位公义敬虔、有圣灵同在的人名叫希缅，他一直期待着以色列的安慰者到来。²⁶圣灵曾启示他：他去世前必能亲眼看见主所立的基督。

²⁷一天，他受圣灵感动进入圣殿，看见约瑟和玛丽亚抱着婴孩耶稣进来，要依照律法的规定为祂行奉献礼，²⁸就把祂抱过来，称颂上帝说：

²⁹“主啊，现在你的话已经成就，

可以让你的奴仆安然离世了，

³⁰因为我已亲眼看到你的救恩，

³¹就是你为万民所预备的救恩。

³²这救恩是启示外族人的光，

也是你以色列子民的荣耀。”

³³约瑟和玛丽亚听见这番话，感到惊奇。³⁴希缅给他们祝福后，就对孩子的母亲玛丽亚说：“看啊，这孩子必使以色列许多人跌倒、许多人兴起。祂将成为众人攻击的对象，³⁵好叫许多人的心思意念暴露出来，你自己则会心如刀割。”

³⁶⁻³⁷亚设支派中有一位八十四岁高龄的女先知名叫亚拿，是法内利的女儿，婚后七年便开始守寡，之后一直住在圣殿里，禁食祷告，日夜事奉上帝。³⁸正在那时，她也前来感谢上帝，并把耶稣的事报告给所有盼望耶路撒冷蒙救赎的人。

³⁹约瑟和玛丽亚办完了主的律法规定的一切事之后，就回到他们的家乡——加利利的拿撒勒。⁴⁰耶稣渐渐长大，身心强健，充满智慧，上帝的恩典与祂同在。

摘自今天的布道。

在圣诞节庆祝活动之后，我们迎来了 2024 年的最后一周，这一年对你们所有人来说都是多么美好的一年。从将临期开始，我们看到了来自上帝的各种考验信心的事件。上帝让屡次说我和妻子老了的撒迦利亚看到，一切皆有可能。

即使我们在生活中有不理解的事情，我们也会看到，我们的理解本身并不算什么，上帝远远超越了人类的知识。

对于马利亚来说，她把自己托付给上帝的话语，不在乎亲人的崩溃和自己的危险，她不仅关心自己，还关心她的国家，她的祈祷让人非常感动。

弥赛亚，耶稣，救世主，即将降生，但“客厅里没有他们的位置”。这揭示了人类内心的黑暗。

然而，在今天的经文中，有两个人，尽管耶稣是个婴儿，却意识到他是主派来的救世主。西缅见到了婴孩耶稣，说：“我的眼睛现在看见了你的救恩”，“主啊，现在你要让这仆人按你的话平安离开。”安娜也是 84 岁的老人，但她的灵眼清晰地睁开了。让我们用更加敏锐的心灵之眼赞美主的救赎，即使我们年事已高。

大家早上好。

上周我们庆祝了主的诞生。 今天是本年度的闭幕礼拜。

从将临期开始，我们看到了来自上帝的各种考验信仰的事件。 上帝让屡次说我和妻子老了的撒迦利亚看到，一切皆有可能。

即使在我们的生活中存在一些我们无法理解的事情，我们也会看到，我们的理解本身并不算什么，上帝远远超越了人类的知识。

对于马利亚来说，她将自己托付给上帝的话语，而不顾亲人的崩溃或个人的危险，她不仅关心自己，还关心她的国家，她的祈祷令人感动。

弥赛亚，耶稣，救世主，即将降生，但“客厅里没有他们的位置”。 这揭示了人类内心的黑暗。

但在今天的经文中，我们看到了两个人，他们从一个婴儿身上意识到，他就是主派来的救世主。 让我们继续读下去。

2:21 过了八天，到了给他行割礼的时候，他们就给婴儿起名叫耶稣，正如天使在他受孕之前告诉他们的一样。

2:22 摩西律法洁净的期限一过，父母就带着孩子上耶路撒冷去。

2:23 他们要把他献给耶和华，正如耶和华的律法上所写的：“凡初开母腹的男孩子，必须称他为圣，归给耶和华”。

2:24 又要献祭，照耶和华的律法说：“山羊一只，家羊两只”。

在此之前，已经到了献头生男孩的割礼祭和洁净生孩子的母亲的祭的时候了。

头生男孩 大家可能还记得出埃及记中的事件。

当上帝把他的子民从埃及拯救出来时，他带走了头生的雄性动物的生命，无论是人还是动物。 在《出埃及记》第 13 章中，我们读到

13:1 耶和华对摩西说

13:2 “以色列民中所有头生的，无论是人是兽，起初开了胎的，你都要归我为圣。 这都是我的”。

13:3 摩西对百姓说：“你们出埃及，离开为奴之家，要记念这日。 因为耶和华必用强有力的手领你们出埃及。 你们不可吃有酵的饼，因为耶和华你们的神要把你们从为奴之家领出来。”

民数记 18:15 凡属肉体之人的腐肉，和一切献给耶和华的，无论是人是兽，都要归于你。 但人的尸首必须献祭，不洁净的牲畜的尸首必须献祭。 18:15 不洁净牲畜的财物也要归为圣，不洁净牲畜的财物也要归为圣。

18:16 人一生的正月必须赎回；人一生的正月也必须赎回。 18:17 他报仇的钱，要照你们的计算，按圣所的舍客勒，是五舍客勒银。 一舍客勒等于二十格拉。

(民数记)中的规定是“五舍客勒银”，但在新约时期似乎有所改变，据说所支付的金额相当于 20 天的工资，但《圣经》没有给出具体细节)。 无论如何，父亲向祭司支付了某种“赎价”，以赎回他的儿子。(引自“牧师研究”网站)。

此外，我们在《利未记》第 12 章中还读到了为洁净母亲而做的事

12:1 耶和华又对摩西说

12:2 "你要对以色列民说：'妇人若怀了孕生了儿子，就要不洁净七日。她必不洁净七日，如同月晨不洁净一样。'

12:3 第八天，她要在孩子面前割去皮肤。

12:4 她必须经过三十三天的洁血期。在洁净的日子未满之前，她不可接触任何圣物。她不可进圣所。

12:5 如果生的是女孩，她要不洁净两周，如同月子里的不洁净。她仍要经过六十六天的洁血期。

12:6 无论生男生女，洁净的日子满了，都要带一只一岁的羔羊到祭司那里，献为燔祭，并带家中的雏鸡或野猪到会幕门口，献为赎罪祭。

12:7 祭司要把它献在耶和华面前，为这妇人赎罪。这样，妇人流血的污点就可以洗净了。这是给生了男孩或女孩的妇女的条例。

12:8 如果她够不着羊羔，就要拿两只山鸽子或两只雏鸽，一只为燔祭，一只为赎罪祭，祭司要为她赎罪。祭司要为这妇人赎罪，她就洁净了。

我们可以看到，约瑟和马利亚的家，也就是耶稣的家，是一个贫穷的家庭，根本负担不起这羊羔祭。我们也没有发现任何关于赎回头胎男孩的祭品的记载。但也许这在某种程度上是合理的。因为即使这个婴儿--耶稣--没有向圣殿交赎罪钱，他的生命也会在三十多年后被献在十字架上，作为上帝的羔羊为世人赎罪，带走世人的罪孽。这段经文让我想起了这一点。

2:25 那时，耶路撒冷有一个人名叫西缅。这人是个公义忠信的人，他渴望得到以色列人的安慰。圣灵住在他里面。

2:26 他得到圣灵的指示，说他不到耶和华所差来的救主就不死。

2:27 这人感受到圣灵，就进了圣殿。他的父母也带着儿子耶稣进了圣殿，去行律法上所规定的事、

2:28 西缅把孩子抱在怀里，赞美神说

是个公义忠信的人，渴慕以色列人的安慰。圣灵住在他里面。世上有这样的义人是何等的福气啊！他们不断地遵从、顺从、顺服，渴望按照上帝的标准、旨意和品格来确定自己的身份，他们不断地与上帝建立正确的关系。

约翰福音 1：10 他在世上，世界是由他造的。他到自己人那里去，自己人却不接待他。

在这样一个薄情的世界里，西缅和安娜的存在是多么讨上帝的喜悦啊！他们是耶稣的敬拜者，满心欢喜地欢迎耶稣，全心全意地赞美上帝。

20:28 多马回答耶稣说："我的主，我的神。

20:29 耶稣说："你是看见我才信的吗？不看见就信的人有祸了！"

20:30 耶稣在门徒面前还行了许多神迹，没有写在这书上。

20:31 我写这些事，是要叫你们信耶稣是基督，是神的儿子，并且叫你们既信了，就可以因他的名得生命。

4:32 耶稣说："我有食物，是你们不知道的。

4:33 门徒就彼此说：“有人给你们带吃的来吗？”

4:34 耶稣说：“我的食物就是遵行差我来者的旨意，完成他的工作。

6:26 耶稣回答说：“我告诉你们好了。你们问我，不是因为看见神迹，乃是因为吃饼得饱。

6:27 你们作工，不是为了吃腐坏的食物，乃是为了吃那不腐坏、能得永生的食物。这就是人子要赐给你们的。父神已经把它托付给人子了”。

6:28 他们对耶稣说：“我们当怎样行，才能做上帝的工作呢？”

6:29 耶稣回答说：“你们信他所差来的，就是神的作用。

6:30 他们对耶稣说：“你要行什么神迹，叫我们看见就信你呢？你要为我们行什么事，叫我们看见就信你呢？”

6:31 我们的祖宗在旷野吃过吗哪。因为经上记着说：‘他从天上赐给他们粮吃’”。

6:32 耶稣对他们说：“说得好。不是摩西把天上的粮赐给你们。是我父把天上真正的粮赐给你们。

6:33 神的粮就是从天上降下来，给世人生命的。

6:34 他们对耶稣说：“主啊，求你永远赐给我们这饼”。

6:35 耶稣对他们说：“我就是生命的粮。到我这里来的，必定不饿；信我的，永远不渴。

撒迦利亚说，我和我妻子已经老了，但西缅和亚那并没有说他们已经老了。他领受了圣灵的指示，说他不见到主所差来的救主就不死，而且他一直相信这一点。即使到了晚年，他也没有放弃，没有怀疑，他一直在圣殿里等待和盼望，直到见到救世主的那一天。相信并等待。然后用眼睛去看。这双眼睛一定会看到主的救恩。这也是我们信心的态度。

我们看到的可能是困难、焦虑、绝望和担忧。但即使在这样的软弱中，我们的眼睛终将看到主的救赎。在我们还活着的时候，我们一定会亲眼看到主的巨大拯救。我们不会一败涂地。也不全是绝望。在这种情况下，我们的这双眼睛一定会看到主的救赎。这是主对我们的应许。

这个教会也将看到主的救赎。我们深信，在这里降生的耶稣会做到这一点。

2:28 西缅把小孩子抱在怀里，赞美神说

2:29 主啊，现在你要照你的话，让这仆人平平安安地离开、

2:30 因为我的眼睛现在看见了你的救恩。

2:31 因为这救恩是你在众人面前预备的、

2:32 是启示外邦人的光，是你子民以色列的荣耀。

这救赎是对所有人的救赎。这启示之光不仅照耀祂的子民以色列，也照耀外邦人。没有人被排除在这救赎之外。我们领受这光，我们高举这光。

2:33 父亲和母亲都希奇，因为这话是说到这小孩子的。

2:34 西缅就恭喜他们，对他母亲马利亚说：“你们看，这小孩子是分别为圣的，要叫以色列中许多人跌倒

或兴起，并作记号，接受反对。 --

2:35 你自己也要被鎗刺穿胸膛。 -- 2:36 许多人心中所存的念头要显明出来"。

然而，在救赎的问题上，也曾发生过不容易的事情。耶稣也是受迫害的标志。许多人被他绊倒，无法接受他。不是每个人都能看到自己的本来面目，并以孩童般的谦卑接受自己有问题、有疾病、需要医生的事实。他被驱逐、迫害、刺穿、钉在十字架上……看到这一切，马利亚一定感到钻心的疼痛。但这是神的旨意。

2:36 还有一个女先知，名叫亚拿，是亚设支派法纽珥的女儿。她年纪很大。她继承了儿子们的时代，只和丈夫住了七年、

2:37 之后她就守寡，活到八十四岁。她没有离开王宫，而是日夜禁食祷告侍奉神。

2:38 当时，这老妇人也来到近前，感谢神，把这小孩子的事告诉所有等候耶路撒冷得救的人。

这又是一个盼望从神那里得到安慰的人，他的眼睛即使在年老时也很敏锐，他没有离开圣殿，深信他自己从神那里得到的救恩会来临。

大卫的诗篇

27:1 耶和华是我的光，是我的救恩；我惧怕谁呢？耶和华是我生命的救赎，我不惧怕任何人。我惧怕谁呢？

27:2 作恶的人，就是我的仇敌、我的敌手，来攻击我，斥责我，攻击我，他们就必跌倒。

27:3 若有军队驻扎攻打我，我的心也不惧怕。即使有战争起来攻击我，我仍可靠自己。

27:4 我向耶和华求一件事，我也要求。我有生之日，必住在耶和华的殿中；我要看耶和华的光辉；我要在他的殿中查问。

27:5 因为在患难的日子，耶和华必将我藏在他的殿中，将我藏在他帐幕的后面，将我安置在高高的磐石上。

27:6 现在我的帐幕要高过在我周围的敌人。因此，我要在耶和华的帐幕里，用喜乐的声音赞美他；我要献祭，歌颂他。

27:7 耶和华啊，求你垂听我的呼求，怜悯我，应允我。

27:8 你曾说：'求你见我的面。我的心对你说：'主啊，我寻求你的面'。

这里有我们的喜乐。这里有我们的安息和力量。我们也想聚集在圣殿里，在敬拜的地方，与主相会，得到坚固，得到鼓励，凝视着他，用生命传递他，在圣灵的眼中充满智慧，即使我们渐渐老去。

祷告；天父，我们为今天的敬拜感谢你。在主耶稣基督降生的日子里，“客栈里没有他们住的地方”，人们的残忍和冷酷让我们倍感安慰，牧羊人的敬拜洋溢着喜乐，西缅和安娜等虔诚的人们同在。虽然我们年事已高，但圣灵的眼睛是敏锐的，我们祈求圣灵引导我们看我们需要看的地方，仰望主，敬拜主，以祂为榜样。请引导所有受难者进入上帝的救赎与平安。保佑我们的家庭和社区。使用我们。我们以主耶稣的名义祈祷。阿门。